

# El Eco de Cartagena

Diario degano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Un monumento a los Cuatro Santos

Solemnas en alto grado resultó el solemne que, dedicado a los cuatro hermanos santos, hijos de Cartagena, se acaba de celebrar en Santa María de Gracia por su Muy Ilustre Cofradía.

El predicador, R. P. Dario Hernández S.J., ha expuesto durante ocho días las bellezas de las Bienaventuranzas enseñadas por el divino Maestro en su incomparable «Sermón de la Montaña». Ayer es el panegírico de los Titulares pintó con mano maestra las virtudes de nuestros Patrones y sus inestimables méritos ante la Patria, extrañándose no ver en esta ciudad un monumento que personalmente riada el tributo de admiración y cariño a que son acreedores estos ilustres hijos de Cartagena.

Colón tiene su monumento, los heroes de Santiago y de Cavite también, todo muy de alabar, pero ¿y esos gloriosos hijos de Cartagena, excepcionales patriotas, hojas de la patria chica y de la grande España, que asombran al mundo con su cieza y su virtud y que desterraron el aterradorismo conquistando la unidad católica de España, que tantas glorias proporcionó a ésta en los siglos sucesivos, no merecen por lo menos igual honor y que permanentemente se ensalza también sus figuras y sus nombres?

Los fotógrafos que nos visitan de bien admirar cosa nosotros tan portentosas glorias españolas, asidias en todo el cartagenero; pero es más, los hijos de esta ciudad debes aprender ante su estatua quienes eran esos compatriotas, sus conciudadanos, y tener siempre a la vista un recuerdo imborrable de los méritos y sacrificios que realizaron en vida por alcanzar el grado de esplendor y prosperidad que consignaron para nuestra amada España. Por qué triste es confesarlo pero así hay cartageneros que no conocen los méritos de estos sus agragios paisanos y la mayoría no han leído ni oido la portentosa obra de reconstancia patria que llevaron a cabo, porque, como se vayan a la iglesia de su cofradía en el día de la fiesta principal, no se acuerden o quizá ignoran que han existido seis centros gloriosos patrias, hijos de Cartagena, que si lo fueran de otra ciudad no tan apática y más patriota, ha tiempo tendrían erigido en el centro de la plaza de San Francisco, de la plaza de la Merced o de la plaza de España, ese constante recuerdo de la gloria y honor más grande de nuestra amada ciudad.

Y en efecto que Cartagena valora por sus servicios prestigios y con todo el calor y entusiasmo que el caso requiere esa idea que, fundada por un fosforero, gran pensador y filósofo ilustre, nos debe soñar y haber redención a la vez de nuestro olvido e indiferencia hacia quienes estuvieron constantemente recibiendo las alabanzas y bendiciones de España este año, y Sevilla, y Lugo y Toledo y otras muchas ciudades que no olvidan a estos nuestros paisanos que dan ejemplo y empujan y estimulan a honrarlos con más fervor.

Un soberbio monumento en la altura de las calzadas plazas, con la estatua multiforme España coronando a las cuatro distinguidas figuras de estos nobles hijos de Cartago-Nova, y a sus pies inscriptos en sendos mármoles o bronce los nombres de todos los ilustres hijos de esta muy fiel ciudad sería un goce grande, digan de la que un día fué capital de España.

Y no se diga que esto es superior a nuestras fuerzas, para aparte de que

no debe ser cosa hecha a la ligera, sino que es obra que requiere tiempo y trabajo para que resulte suntuosa, digna de los homenajeados, hay aquí elementos de gran valor: Ayuntamiento ante todo; damas cartageneras, que como ellas quieran, este proyecto puede convertirse en realidad; Ilustre Cofradía de los Cuatro Santos; Sociedad Económica de Amigos del País; Sociedades cartageneras y mil otras en tides y personas que estamos seguros rivalizarán en entusiasmo.

Ánimo, pues, y manos a la obra, que apenas iniciada tan patriótica idea ya hemos visto jalones entusiasmantes y valiosísimas adhesiones.

Dios y la patria lo premiarán.  
D. CANO

## De Sciedad

### Los que viajan

Procedente de Alicante ha llegado el comensalante de esta plaza: D. Edmundo Pérez Milá.

—Ha regresado de Madrid don Justo Aznar y su distinguida esposa.

—Se halla entre nosotros Juan díaz el señor marqués de Fasate el Sr.

—De Murcia ha venido, con motivo del fallecimiento de su tío don José Lizana, doña Pilar Ros, hermana política del Comandante de Infantería de Marina don José Martínez de Gallegos.

—Ha regresado a Valencia don Juan Cuetos Miláns su distinguida esposa e hija.

—A Archena, en donde se encuentra reforma su hermana la bella señorita Gloria Wandosell, han marchado doña Clotilde Wandosell de Olmos y doña Dolores Wandosell viuda de Alonso.

—De Madrid ha venido don Juan Salmerón viuda de Valdés.

—A Valencia ha regresado el Padre Dario Hernández, de la Compañía de Jesús.

—De Murcia ha venido el Comandante de Infantería don Agustín Carlos Roca.

—A Madrid ha marchado don Ricardo Guardiola Díez.

### Notas varias

Ha sido nombrado para el mando de la segunda brigada de Infantería de la 6.ª división el general de brigada don Santiago Zúmel Ruiz.

—En los exámenes verificados en este Instituto ha aprobado con cinco matriculas de honor el quinto año de bachillerato el estudiante joven cartagenero Antonio Martínez Bernal, hijo de nuestro amigo el empleado de la Compañía de Tranvías a La Unión don José.

Recibas aquesta enhorabuena al estudiante Iglesias y Para en cuya Academia ha sido tan bien preparada.

### Enfermos

Se encuentra restablecido de su enfermedad su hijo Esteban Moreno Gómez.

—Se encuentra restablecido de su enfermedad el alférez de Infantería de Marina don Juan Moreno Palau.

### DENTADURAS SIN PALADAR

COMODIDAD Y PRECISIÓN  
Puentes de oro  
DENTADURAS

desde 100 pts.  
GABINETE DENTAL  
MAYOR 49-2.

DR. JOSÉ M. MUÑOZ

CLINICA DENTAL Y LABORATORIO

DR. JOSÉ M. MUÑOZ

CLINICA DENTAL Y LABORATORIO